

2017年12月4日



中职周刊



NO.311(总第1082期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

首批943名滇西学子抵沪开启求学路

三天的大巴、两天的火车，经过近120个小时的颠簸，首批943名云南保山市建档立卡学生已于11月底分7批次平安抵沪。随着最后点名工作的结束，上海市房地产学校的篮球馆里响起了热烈的掌声，这掌声既表达了上海职教界对“职业教育东西协作行动”的大力拥护、支持，更表达了上海27所职业学校对来自云南保山943名学子的真诚、热烈欢迎。

记者 徐红清

29所中职校开放46个专业

根据今年9月教育部办公厅印发的《职业教育东西协作行动计划滇西实施方案（2017-2020年）》通知，上海职教界迅速行动，对云南的丽江市、保山市、楚雄彝族自治州、西双版纳傣族自治州建档立卡“两后生”（未升学的应往届初、高中毕业生），实施对口单独培养和分段培养兜底式招生工作，每年共计划招收2300人（单独培养1150人，分段培养1150人），在沪进行中等职业教育。

在听取云南省教育行政部门意见基础上，市教委结合本市实际情况，确定全市29所中等职业学校的46个专业，招收滇西建档立卡“两后生”。

据悉，来自丽江、楚雄彝族自治州和西双版纳傣族自治州的千余名学生也将陆续抵沪。

关注细节，传递沪上师生脉脉温情

作为抵沪学生的中转站、集散地和接受学校，上海市工业技术学校和上海市房地产学校做了大量细致、周到的工作。

上海市工业技术学校大礼堂和校园电子屏上的“热烈欢迎云南西部学生来沪学习”的大字一直滚动播出着，让云南小伙伴一进校园就感受到了浓浓的暖意。除了学生科、保卫科等部门老师参与接待、服务外，该校还从各班抽调了学生志愿者参与接待工作。模具专业的王昊宸负责为去往江南造船集团职业技术学校的学生引路，忙前忙后的他竟然热得只穿了一件单衣。学生工作部的陆建超主任介绍，很多云南学生对上海阴冷的天气预判不足，带来的冬衣不足以抵抗严寒，为此他们不仅把库存的冬季校服拿出来分发，还立即联系厂方赶制冬衣。



▲“饭菜可口吗？”江南造船集团职业技术学校校长、党支部书记韦方方笑着询问云南学生。

▶学生体验先进技术。



设计活动，助学生更快适应校园

17岁的女生李新容原本学的是旅游专业，这次到上海信息技术学校学习一年电子商务，她格外珍惜这次机会：“在我家还没有人来过上海，这也是我第一次来上海，我特别期待，也很兴奋，希望能够多学一点应用型专业的理论知识，这样将来还能运用到我的工作中。”

男生刘磊对科创特别感兴趣，没想到刚来学校学习两天，他就在校园里的创客中心体验了一堂科技制作课，刘磊和他的小伙伴们制作了各种各样的纸船，然后测试其不同的承重能力。刘磊说：“这种动手实践、发挥创新思维的课程，让我深深感到要多角度思考问题，才能更好地解决各种挑战。”

为了能让这95名来自云南保山的学生顺利地适应新的校园生活，上海信息技术学校设计了校园定向活动帮助学生更好地了解校园，还配备了专职班主任，云南的学生们都表示要好好学习新的技能，为将来求职就业打下坚实的基础。

学生突发急病，教师接力献爱心

11月24日晚，对于上海市材料工程学校的部分领导和老师来说，是一个不眠之夜。由于刚刚自云南来校不久的杨同学突患急性心梗，自下午4时起，一场抢救

救云南学生的生命接力全力展开。

11月24日近下班时间，云南班的杨同学找到班主任季根森老师，说自己胸闷、胸痛，不舒服。校医务室的刘瑶老师在初步诊断后，建议马上送医就诊。

两位老师把杨同学送往就近的大华医院检查，诊断结果是窦性心动过缓，一度房室传导阻滞，建议送往三级医院进一步检查心超，做胸部CT、心肌酶、腹部B超。

季老师立即致电校长金怡：“学生病情转危，需转院治疗。”金校长指示“立即转院！”并迅速向市教委职教处、职教东西协作计划上海方面负责领导汇报。得知情况的上海市材料工程学校各级领导、云南保山地区来沪领导和老师纷纷抵达医院。学生进入重症监护室后须24小时有人守护，一番商量，材料工程学校老师积极响应，两天的守护值班任务很快被认领。

一次突发事件的妥善处理，不仅体现出上海、云南两地教师的责任心，更体现了职业教育者乐于奉献、满腔热情地为学生的全面健康成长服务的情怀。

相信对于943名滇西学子来说，接下来要走的路还会更精彩、难忘，希望在上海的求学路能帮助他们开辟人生新篇章，为他们的人生发展助力。

精彩导读

对接世赛标准，
近700名选手决赛对擂

2版 || 校园



解决问题的关键是行为

4版 || 青橄榄

汽车运用技术：
汽车后市场大有可为



6版 || 升学